
Arad, 6-ik évi folyam. 202. szám- Szerda, november 28. 1866.

ALFÖLD.
PODITIKA1 MAPI LAP,

Helyben hizhoz hordva:
Egész évre . 12 írt 40 kr
Fél évre . . 6 „ 20 „
Negyed évre 3 „ 10 „

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Szerkesztési iroda:
Főtér takarékpénztári épület 2-dik *m«let, 
hővé * lap azallemi részét illeti közlemények inté- 
zendők. Bérmentetlen levelek «sak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Megjelent az ünnepnap utáni napot ki
véve mindennap.

Előfizetési föltételek:

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér 8-ik szám, Aokermann-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

Vidékre postán köldve: 
Egész évre . 15 frl 60 kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 5 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Arad, november 27.

= Az országgyűlési baloldal e hó 25’én tartott párt- 
értekezletén, már előbb megállapított elvéhez képest kö
vetkezetesen, azt határozta, hogy e pártnak a 67-es bi
zottságban levő (11) tagjai e bizottságban mindaddig 
részt nem vesznek, mig a minisztérium ki nem neveztetik. 
Lapunk múlt számában kijelentettük, hogy, tekintve a 
múlt ülésszak alatti magatartást, nem oszthatjuk azon né
zetet, hogy a 67-es bizottság állítsa be működését, mig a 
törvényes állapot helyre nem állittatik. Épen igy nem he
lyeselhetjük, hogy a baloldal tagjai azon esetre sem vesz
nek részt e bizottsági működésben, ha e bizottság a Deák
párt törekvése szerint működése folytatására utasittatik. 
Nem helyeseljük ezt különösen azért, mert még mindig na
gyon kívánatosnak tartjuk, hogy az országban az alkotmá
nyos követelésekre nézve minél nagyobb egyetértés ural
kodjék. Még nem vagyunk biztosítva az iránt, hogy alkot
mányunk sértetlenül helyrefog állani, még mindig lényeges 
különbség látszik a kormány s az ez idő szerint igen mér
sékelt Deákpárt között, pedig érdekünkben áll minél sér- 
tetlenebbül szerezni vissza alkotmányunkat, sőt érde
künkben az állami függetlenség némely eddig határozat
lan atributumai győzelmét is előkészíteni; de mindezt an
nál erőteljesebben tehetnők, minél nagyobb volna a po
litikai pártok közötti egyetértés. De másrészről ohaj- 
nunk kell mindnyájunknak azt, hogy a kiegyenlítés lehe
tőleg mielőbb létrejöhessen, a miből szükségkóp követ
kezik, hogy oly kérdésekben, melyek elvi föladást nem 
foglalnak magukban, engedékenyek legyünk, a mint for
mai magatartását illetőleg a Deákpárt ezen engedékeny 
séget a körülmények kívánalmai szerint tanúsítja is. Ha 
a 67-es bizottság működése a multülésszek alatt nem volt 
az alkotmány megsértése, úgy most sem lehet az, mig 
más részről, ha a baloldal a bizottsági működésben részt 
nem vesz, ez mindenesetre némi késleltetést fog maga 
után előidézni.

Mint tudjuk, csütörtökön leendaház azon ülése, me
lyen a fölirat szőnyegre kerül. Az eddigi pártmegállapo
dások szerint ezen ülésen mindkét párt külön föliratot fog 
indítványozni. A baloldalit Tisza Kálmán fogja előterjesz
teni. — A múlt ülésszak alatt élénk mozgalmat tanúsított 
a jobb oldal, mely egyenesen a kormány nézeteit képvi
selte és támogatta. Most ezen párttöredékröl, ha igen cse
kély száma miatt igy lehet azt nevezni, semmit sem hal
lottunk és a jelek oda mutatnak, hogy az e Deákpárthoz 
fog egészen csatlakozni.

Arad, november 27.
~ A politikai szabadságnak egyik legkiválóbb föl

tétele a teljes sajtószabadság; de ez múlhatatlan föltétele 
a minden oldalú haladásnak is. Nincs egyén, nincs párt, 
mely azon jogot igényelhetné magának, hogy az ő nézete 
a legjobb és legczélszerübb, s hogy e nézetét másoknak 
megvitatniok, vagy megtámadniok nem szabad. Az alkot
mány egyik legfőbb követelménye, hogy azon nézet emel
kedjék törvényes erőre, mely az jlletö nép legnagyobb 
részének nézete, véleménye is. Ámde ennek kitudására 
föltétlenül szükséges, hogy mindenki szabadon megvitat
hassa, sőt érvekkel megtámadhassa e véleményt, mert 
csak igy fognak tisztulni az eszmék, csak igy fog a köz
véleményben a lehetőleg legjobb nézet meggyözedéssé, s 
ez által politikai fontos hatánynyá, erővé válni. Csak kis
korúság, urhatnámvágy és szabadtalanság jele, ha valaki, 
midőn az ő nézete netán megtámadtatik, ezt föltétlenül 
rósz akaratnak, rósz szándéknak bélyegzi.

Azonban mégis van a vélemény nyilvánításnak egy 
határa, melyen túl az mindenki által egyszerre fölismer- 
tetö rósz akaratot árul el. E határon túl mozog Magyar
országot illetőleg folytonosan a bécsi ó „Presse“, melynek 
minden száma, nem érvekkel küzd, hanem szenvedélyes
séggel izgat Magyarország ezredéves jogai ellen. Nekünk 
háromszor kell megfontolnunk minden szót, melyet joga
ink védelmében leírunk, pedig csak ezredéves jogainkat 
védelmezzük. De a „Presse“ izgat jogaink megadása el
len, s ennek kapcsában izgat a kiegyenlítés ellen.

Legújabban egy sor hazugságot tálal föl s ezekre 
építi további okoskodásait. E hazugságok főbbjei ezek :

1. Hogy a 15-ös bizottság közös ügyi tervezete ké
szen volt már a 15-ös bizottság kinevezése előtt, s talán 
már az országgyűlés megnyitása előtt.

2. Hogy a 15-ös bizottság föltűnő szándékossággal 
huzta-halasztotta a munka befejezését, valamely előre 
nem látott eseményt várva.

A „P. N.“ e hazugságokat következőleg utasítja 
vissza:

Márczíus 1-én neveztetett ki a közös ügyi bizottság- 
s azonnal munkához fogott. Már márcz. 3 án jött meg a 
2-ik k. leirat, melynek tárgyalására és a második fölirat 
elkészítésére a 15-ös bizottság legtöbb tagja igénybe vé
tetett. A bizottság volt e oka, hogy oly leirat érkezett, 
melyre uj fölirat vala szükséges, ha az országgyűlés az 
alkudozás fonalát meg nem akará szakítani? Az adresse 
elkészülte után a bizottság munkához látott. De ismét 
közbejött a horvát küldöttséggel való alkudozás, melyre 
újból a közösügyi bizottság több tagja küldetett ki. A 
15-ös bizottság volt-e oka, hogy a kormány a horvát ügy

ben ezen hosszú utat választotta ? De ezen alkudozások 
hosszúra nyúlása és a közös ügyek terve áltál megkívánt 
sokoldalú tanulmányozás és elágozó vélemények daczára 
is a bizottság előre haladt a munkálkodásban, a mennyire 
csak lehetett. A többi hazugságokat is erélyessn vissza 
sitja a „Napló“, mely a részletekbe eléggé be van avatva 

Most is a fölirat fogja elfoglalni az országgyűlés 
első idejét. De ennek ismét nem az országgyűlés az oka. 
A „Debatte“ ugyan azt mondja , hogy jobb szeretné, 
ha az országgyűlés nem föliratozna most, hanem előbb 
bevárná a közösügyi bizottság munkálatának befeje
zését. De a „Debatte“ elfelejti, hogy ha az or- 
szággyülés most nem válaszolna azonnal a k. leiratra, en
nek fönntartásait elfogadni látszanék, de evvel az alkot
mányosság legfőbb elvét sértené meg, ezt pedig egy or- 
szággyülés, mely a jogok védelmére van hivatva, semmi 
föltétel alatt nem teheti.

Arad, november 27.
(Az aradi gazdasági egyesület igazgatóválasztmá

nyának nov 21. és folytatólag nov. 25-én tartott üléséről.) 
Előbb a mily gyéren, most annál sűrűbben ülésezik és ta
nácskozik gazdasági egyesületünk ígazgatóválasztmánya. 
Ez mindenesetre életjelt és tevékenységet mutat, és al
kalmas arra, hogy eloszlassa némelyek azon kétkedését, 
valljon megvan e Egyesületünkben azon életerő, hogy 
magát ne csak fönntartsa, hanem sokoldalú czélját telje
sítse is.

Minden intézkedés csak akkor fog életerőssé és 
gyümölcsözővé fejlődni, ha először arra a gyakorlati élet
ben szükség van , másodszor, ha azoknál, kiket ezen 
intézkedés illet, kellő tehetség, akarat, buzgalom és tevé
kenység van az intézkedés életereje föltételeinek teljesí
tésére. Hogy egy gazdasági Egyesület szükséges, igen 
nagyon szükséges, az eléggé be van bizonyítva. De nem 
elég érezni az átalános szükséget, hanem ismerni kell 
részletesen, egyes concret eseteiben e szükséget. Azon áta
lános frázissal: gazdasági állapotaink elhanyagolt állapot
ban vannak, ezeket javítani, emelni kell, — még nem sokat 
mondunk. Ennek csak akkor lesz értéke, ha az egyes 
speciális kérdésekben egyenesen reámutatunk a hiányekra, 
mert csak igy leszünk egyszersmind össztönözve e hiányok 
javítása föltételeit kutatni s a föltalált föltételeket alkal
mazni. A mi nézetünk szerint, minden Egyesület bizonyos 
czélt tűz ki magának ; a gazdasági Egyesület czélja a 
gazdasági viszonyok emelése, javítása. Áz Egyesület ak
kor közelíti meg leginkább e czélt, ha az Egyesület tag
jai átalán véve tisztán, világosan, részletesen ismerik ama 
teendőket, melyek teljesítése végett egyesültek. Ez né
zetünk szerint egyszersmind az első föltétel arra nézve, 
hogy az Egyesület létele iránt érdekeltek is legyünk, mert 
fölteszszük, ha a bajokat részleteikben ismerjük, akkor 
ösztönszerüleg indíttatunk azok javítására. Különben is 
valamely szükség csak akkor hatékony, gyakorlatilag 
csak akkor tényező, ha azt érezzük is, de ha nem ismer
jük eléggé, miként éreznők akkor? A szabadság minden 
esetre a legfölségesebb joga a népeknek, de a mely nép 
egykedvűen eltűri a zsarnokságot, s ennek nyomasztó 
voltát nem érzi, az nem fog törekedni szabadságra, sőt ha 
azt más mégis szerezné neki, nem fogna tudni vele élni, 
s ismét csak szolgaságba sülyedne.

Valamely intézkedés második föltétele, hogy azok
nál, kiket ezen intézkedés illet, kellő tehetség, akarat, 
buzgalom és tevékenység van az intézkedés életereje föl
tételeinek teljesítésére. A társadalomban nincs szánandóbb 
állapot, mintha egy részt oly intézkedést akarnak életbe
léptetni, melynek gyakorlati kivitelére hiányzik a tehet
ség és akarat, más részt, ha az egyes oly munkakörre 
vállalkozik, melyet betölteni vagy nem képes, vagy nem 
akar. Hazánkban sok panasz hallatszik a miatt, hogy 
egyes szerepkörök kiosztásánál kevésbbé a tehetségre és 
buzgalomra, mint a hangzatos nevekre tekintenek. Nem 
bonczoljuk, mennyiben alapos e panasz, csak azt jegyez
zük meg, hogy egy részt szolgalelküséget tanusit azon 
nép, mely a szerepkörök kiosztásánál igy cselekszik, más 
részt vétkezik saját emberi méltósága, és különösen vét
kezik a közérdek ellen, ki oly szerepkört vállal el, melyet 
becsülettel be nem tölt vagy be nem tölthet; és szomo
rúan kell beváltanunk, hogy különösen a társadalmi téren 
sokkal kevesebb tevékenységet, kevesebb buzgalmat ta
núsítunk, mint mennyit nyomasztó bajaink csak némi or
voslása is tőlünk követel. Valljuk be — hisz hibáink 
őszinte bevallása a javulás első föltétele — valljuk be, 
hogy dolgozni nem igen szeretünk. Sok egyesület azért 
tesped, mert tagjai nem fejtenek ki elég tevékenységet. 
Részünkről kötelességnek tartjuk, hogy, ha valamely 
munkakörre vállalkozunk, életünk egy részét azonosítsuk 
e munkakörrel, gondolataink, eszméink, sőt érzéseink egy 
részben e munkakörre legyenek irányozva; gondolkod
junk sokat és gyakran arról, miként tölthetjük be legjob
ban e munkakörünket, érezzük élénken, ha az hátramara
dást szenved, s örüljünk őszintén, ha előremenni tapasz
taljuk. Az egyesületek lelkét, ezek szervezeténél fogva, 
a választmányok képezik. De mig soknak hizeleg, ha meg- 
választatik, ő, mint tag, alig tesz valamit. Hisz sajnálattal 
kell tapasztalnunk, hogy némely egyesületek választmá
nyi ülései is gyéren látogattatnak, pedig a választmányi

tagokra nézve ünnepeknek, e tagok buzgalma és tevé
kenysége ünnepeinek kellene lenni ezen üléseknek. Ré
szünkről egy választmányi tag elvállalt kötelességét többe 
helyezzük, mint csupán abba, hogy az eljárjon az ülé
sekbe ; megkívánjuk még tőle, hogy gondolkodjék gyak
ran és sokat az egyesület czéljainak előmozdításáról, és 
midőn ülésre jő, jöjjön oda kész tanácsokkal, tervekkel, 
javaslatokkal, munkálatokkal. Csak a munka ad életet; a 
legszebb intézvény meddő és haszon nélküli, ha annak 
föltételeit kitartó munkásság által nem tudjuk teljesiteni.

Ily szempontból tekintjük azon indítványt, melyet a 
gazdasági Egyesület választmányának e hó 25-én tartott 
ülésén e lap szerkesztője előterjesztett s a mely indítvány 
egész terjedelmében el is fogadtatott. Az indítvány czélja, 
hogy a munkakedv fölébresztessék és átalánosittassék ; 
nem elég, ha csak egy-két ember munkálkodik ; minél 
többnek, valamennyinek kell munkálkodnia, ez a demo- 
craticus élet alapföltétele. Az érintett indítvány, mely az 
ülés főtárgyát képezte, következőleg hangzik :

„Neveztessék ki a választmányból három tagból álló 
bizottság azon utasítással, hogy a legközelebbi rendes 
választmányi ülésig mutasson be véleménye« jelentést: a) 
azon teendőkről, melyeket gazdasági állapotaink javítása 
legsürgetösebben igényel; h) azokról, melyek átalán vé 
ve gazdasági állapotaink javítására szolgálhatnak.“

„E háromtagú bizottság két tagja a legelső rendes 
választmányi ülés alkalmával, midőn az jelentését be
nyújtó, kilép, s két uj tag választatik e háromtagú bizott
ságba, s ez minden rendes választmányi ülés alkalmával 
ismétlődik oly formán, hogy e bizottságban egymás után 
a választmány minden tagja részt vészén.“

„Továbbá az Egyesület tagjai átalán véve fölszólít- 
tatnak, hogy netáni javaslataikat, véleményeiket gazda
sági állapotaink hiányai és javítási módjai iránt az egye
sületi jegyzőhöz küldjék be, ki ezeket a választmányi ülés
ben bejelentvén, azok érdemleges tárgyalásban része
sülnek.“

„Végre, ha bármely egyesületi tag terjedtebb, ki
dolgozott véleményt, ismertetést akarna a választmány 
elé terjeszteni, ebbeli szándékát az előterjesztendő tárgy 
megnevezésével közölje a jegyzővel, minek folytán vala
mely választmányi ülésben ezen előterjesztés, mint elő
adás, az ülés tárgyául kitüzetik, ezen ülésre, a tárgy 
megnevezésével, a egyesületi tagok átalán véve meg- 
hivatnak.“

Mint emlitők, ezen indítvány egész terjedelmében 
elfogadtatott s az első hármas bizottság tagjaivá Árkay 
Jakab, Stephani István és e lap szerkesztője választat
tak meg.

Eugénia császárné római útja.
Azon eleinte kétségbevont hir, hogy Eugénia csá

szárné személyesen megy Rómába a szent atya látogatá
sára, s — erkölcsi támogatására, párisi tudósítások sze
rint közel áll a valósuláshoz. A bigott érzelmű spanyol 
nő a franczia trónon már régóta unszolja felségei férjét, 
hogy ez utazáshoz beleegyezését adja. Nem titok, men
nyire eltérők a császárné nézeteitől férje római politikája, 
s hogy két év előtt a szeptemberi egyesség megkötése 
súlyos házi viszályokra adott alkalmat. Most, midőn az 
egyességnek végrehajtatni kell, természetesen a buzgó 
katholikus nő aggodalmai még fokozódnak, s úgy látszik, 
hogy ő akar a szent atya oldalánál lenni, hogy a fran- 
cziáknak Rómából kivonulása után, ö terjeszsze ki védő 
kezét a szerinte szorongatott pápa fölébe. Ez arra mutat, 
hogy maga a császárné sem ad hitelt a franczia császár 
közegeinek, kik egyre hangoztatják, hogy Franczieor- 
szág a pápa világi hatalmát minden körülmények közt 
fenn fogja tartani. Eugénia Rómába akar menni, hogy e 
hatalmát megvédje, s alkalmasint azért is, hogy a szent 
atya Róma elhagyását illető szándékát megrendítse, s rá
bírja oly politikai reformok behozatalára, melyek a kú
riát a rómaiakkal kiengeszteljék s a pápa souveranitását 
továbbra is fenntarthassák. A mint a dolgok azonban 
most állanak, több mint valószínű, hogy a császárné min
den fáradozása nem változtathat többé a dolgokon, s útja 
is eredménytelen leend.

Párisi és florenczi utasítások következtében a római 
nemzeti bizottmány elrendelte, hogy a franczia csapatok
nak Rómából kivonulása után a nyugalom meg ne zavar- 
tassék, nehogy a pápa Rómából, melynek anyagi érdekei 
a pápa ottlétével a legszorosabb összefüggésben vannak, 
el ne űzessék, s a kúriának ideje maradjon az egyházi 
államnak az olasz királysághoz leendő viszonyaira vonat
kozólag a florenczi kormánynyal egyességre lépni, azaz 
politikai hatalmáról lemondani. Azért alig lehet kétkedni, 
hogy a Vatikán némi ideig nem lesz nyugtalanítva. A 
franczia császárné Rómában tartózkodása, még erösbitené 
a pápai kormány biztonsági érzetét. Egy olasz sem meré
szelne azon rövid idő alatt a franczia császárné hallérzé- 
keit éktelen zajjal megsérteni. De a magas nő látogatása 
a legszélsőbb esetben is legfölebb csak néhány hétre ter
jeszkedhetne ki, s kétségtelenül végét érné, mihelyt a ró
mai kérdés eldöntésére nézve az óra ütött. . .

Ha netán a pápa elhatározva lenne a forradalmi 
szellem leghalkabb nyilatkozatára, mely pedig a határok
nál már összpontosított olasz csapatok bevonulása után



aaonnal jelentkeznék, — Rómát elhagyni, ez esetben a 
császárné személyes behatása aligha változtathatna vala
mit e határzaton. Sokkal inkább megedzették s előkészí
tették már e határzat kivitelére a pápa szivét a hidegen 
számitgató s fontolgató jezsuiták, a pápa legfőbb tanács
adói, hogysem egy még oly magos polczon álló pö azt 
megváltoztathatná, s minden jel oda mutat, hogy a pápa 
végre is azt teendi, mit a jezsuita tanácsadói véle tétetni 
jónak látandnak. Már most kinyilatkoztatja lapjuk, a 
„Giornale di Roma", hogy a pápa ovatos legyen, miután 
mindazon biztosítások, melyek neki ,,minden oldalról“ — 
s itt bizonyára nemcsak Olasz és Poroszország, de a 
Tuilleriák is értetnek — biztonságára vonatkozólag té
tetnek, valódi szüleményei a „tettetés és hazugságnak“, s 
Eugénia császárnénak valószinüleg nem sikerülend, a kú
riát e meggyőződésében megingatni.

Ugyanazon hajthatatlanságra találna a császárné a 
Vatikánnak melegen ajánlandott reformokra nézve is. A 
római kormány egyáltalában a modern szabadelvüség 
minden intézményét gyarló haszontalanságnak tekinti; 
tanai szerint a pápa hibázhatlansága minden világi 
ügyekre nézve is kiterjed, s azért az államügyekre sem 
véti a világiaknak mérvadó befolyást engedhetni, mit kü
lönben a legutóbbi pápai allocutiók is megczáfolhatlanul 
bebizonyítottak.

De a császárné római útja nemcsak eredménytelen 
leend, de közvetlen veszélyeket is vonhatna maga után. 
A császárné, mint tudva van, ép oly hitbuzgó és ingerlé
keny idegzetű, mint a mexikói császárné. Azonfelül k e- 
d é 1 y e is kétségtelenül a mexikói vállalat tragikai kime
netelétől már most mélyen megrendítve van. A római 
szándékolt ut oly jelenetekhez vezethetne a Vatikánban, 
melyek a buzgó nő belsejét a legmélyebben megrendít
hetnék. A császárné lelkülete és sorsa oly sokban lehet 
analóg Charlotte császárné végzetéhez, hogy egyelőre 
óvakodnunk kell a bekövetkezhető eshetőségek bővebb 
elemzésétől. Különben is, az a francziák dolga, kiknek, 
tekintettel az események természetes folyamára, a csá
szárnét jövendő regensnőjüknek kell tekinteniük. Napó
leon császár és tanácsosai már csak azért sem tekintik bi
zonyára a császárné Rómába utazását kívánatosnak, mi
vel ez által az ultramontán mozgalom, mely egész Fran- 
cziaországban már jelentkezik, uj táplálékot nyerne. De 
ismeretes a befolyás, mit a magasrangu szép hölgy a csá
szárra gyakorol. Mit az európai államférfiak eddig hasz
talan kísérlettek meg, határozatában őt megingatni, az e 
nő papucsának már gyakran sikerült, s a politikai izgal
mak kedvelőinek még azért nem kell a reményről lemon
daniuk, hogy Eugénia császárné római zarándokolása 
mindenesetre érdekes látványának tanúi leendenek.

Külföldi szemle.
Arad, nov. 27.

A mexikói császárság most már kétségbevonhatlan 
tragikai kimenetele, képezi jelenleg természetesen a poli
tikai discussiok főtárgyát. Becsbe érkezett jelentések sze
rint, Miksa császár deczember első napjaiban Becsbe ér
kezését bizonyosnak állítják. Az osztrák hadihajó, mely 
Miksa császárt és kíséretét fölvette, egy angol kikötőben 
fog kikötni, s onnan egyenesen Triesztbn induland, a nél
kül, hogy Francziaországot érintené. Mint a többi, úgy 
az osztrák inkénytes csapatok is elhagyják Mexikót, s e 
pillanatban talán már Veracruzban összpontosítva van
nak. Némely philantropok, kik a társadalomra nézve még 
a politikában is a morál elveit olykor alkalmazva szeret
nék iátni, rósz néven veszik Napóleon császárnak, hogy 
d iczára annak, hogy Charlotte császárnöt Párisban léte- 
k>r ő és miniszterei a legünnepélyesebben biztositák, mi
szerint Franeziaország és az Egyesültállamok közt sem- 
n iféle Mexikóra vonatkozó bárminemű titkos egyesség 
nem létezik, mégis,mint most kisül, a két állam közt e te- 
kmtetben már másfél év óta folytak a tárgyalások. Miksa 
császár wathingtoni ügynökének ki zleményei mindene

döit, a számvevő és könyvvezető teendőket a fő- és ke
rületi pénzügyi főhatóságok végzendik. Az említett nagy 
számú hivatalnok közül pedig mintegy 150 fog ismét al
kalmaztatni az uj rendezéssel.
tekintetben fölmerült kétséget határozottan eloszlatták. 
Továbbá a mexikói franczia követ tudatta Miksa császár
ral, hogy Castalnau tbk küldetése főleg abból áll, hogy a 
császárt önkéntes leköszönésre bírja. 
Ily körülmények közt legillőbbnek látta, minden talál
kozást a franczia katonai moghatalmazottal kikerülni, s 
engedve a kónyszeritő viszonyoknak, függetlenségét le
hetőleg megóvni. A legutóbbi napokban, mint jelentik, a 
franczia kormányhoz azon közlemény érkezett, hogy 
Miksa császár ideiglenen átadta Bazaine franczia tbrnagy- 
nak a kormányt, de egyúttal kijelentette, hogy misem 
bírhatja őt arra, hogy leköszönését aláírja, s csak a Fran- 
cziaországba helyezett határtalan bizalma bírta őt rá, an
nak védnöksége alatt a mexikói trónt elfogadni, de jel
leme és méltósága alattinak tartja, a leköszönésre magát 
eröszakoltatni. Al legújabb tudósítások komor színekkel 
festik az ott levő s részben letelepült francziák várható 
sorsát.

Mint Uj-Yorkból nov. i4-én távirják Scherman 
és C a m p b e 1 1 éjszakamerikai fölhatalmazott táborno
kok már Veracruzba elutaztak. Fontos tény, hogy az 
amerikaiak Juarez vetélytársát, Ortega tbkot kíséretével 
együtt elfogták.

Korfuból a kandiaiakra nézve ismét kedvező távirat 
érkezett. Mint nov. 24 röl jelentik, Koroneos és Korata 
fölkelő vezérek megverték a törököket, 3000 török el
esett s 200 fogságba került volna. Askyphonál szintén a 
fölkelők győztek. Mustafa basa a folytonos vereségek 
miatt kiesett a zultán kegyéből, s helyébe Omer basa ne
veztetik ki főparancsnoknak. „Panhellenion“ gőzös ismét 
700 önkénytest hozott Candiába a fölkelőknek, azok közt 
2o0 garibaldistát Páros görög alezredes vezérlete alatt. — 
Hanem azért a török hivatalos tudósítások, mint ez
előtt három hónappal, most is a fölkelők tökéletes meg
semmisítését jelentik.

Utolsó posta.
Bé cs, nov. 26. A „Wiener Abp.“ — az e hó 22-ki 

czikke elleni polémiákra visszatérve — megjegyzi : Fi
gyelmesen újra átolvasva, nem találunk abban egy oly 
tételt sem, melyet azon értelemben lehetne magyarázni, 
melyet annak magyar lapok — nyilván erőszakkal — tu
lajdonítani akarnak. Ha a czikk azon pocijában fenyege
tést vélnek látni, a hol az mondatik, miszerint most a ma
gyar országgyűlés kezébe van letéve, lehetővé tenni az 
ország óhajainak teljesülését, — egy oly teljesülést, mely 
máskülönben — és senki sem mondhatja meg, mennyi 
időre kérdésbe helyeztetik : — úgy ennek talán helyes ér
zékenykedés szolgál alapul. Azonban legyenek igazságosak 
és ismerjék el, hogy se nem a „W. A.“ valamely alárendelt 
journalistájának fenyegetése, se nem a kormány fenyegeté
se. Ezen fenyegetés a viszonyokban rejlik, és mi valóban 
azon nézetben vagyunk, miszerint úgy Magyarország, 
mint az összbirodalom jólétére nézve semmi sincs fenye
getőbb, mint a kiegyezésnek kérdésbe helyezése, és az, ha 
a kormány nyilt, loyalis eljárása nem találja meg azon ta
lajt, a melyre az bizalomteljesen számított. — Annyiban 
elfogadjuk a magyar lapok nyilatkozatait és azon óhajt 
fejezzük ki, hogy azon eszme-társulás iránt, mely őket 
ezen nyilatkozatokra vezette, legyenek világosabbak, 
mint eddig voltak.

A „W. Abp.“ a ,,P. Ll.“ egy levelezése alkalmából, 
— mely szerint a királyi leirat közösen állapíttatott meg, 
ennélfogva az az összes cabineti tagok kö-ös meggyőző
désének kifejezését képezi, — ismételve kijelenti, hogy 
ezen ügynek további kezelése is közös egyetértésben 
fog történni.

F 1 o r e n c z, nov. 25. Mint hírlik, Vegezzi kor
mányi küldetésben legközelebb visszatérend Rómába.

Vegyes tudósítások.

* Mint hírlik, Magyarországon 1867. január elsejé
től kezdve valamennyi országos fiók- és gyűjtő-pénztár 
megszűnik, továbbá a liquidáló számvevő és könyvve
zető osztályok, melyek az igazgatási kerületekben Ma
gyarországon még fennállnak, megszüntettetnek. Ezen 
intézkedés által mintegy 3000 hivatalnok jut rendelkezés 
alá. A fiók országos pénztárak helyett az országos fő
pénztár és az adóhivatalok vezetik amazok bevételi teen-

* A kolozsvári izraelita község legközelebbről ne
vezetes mozzanaton ment át. Mintegy 30 család a község
ből kiválván, reformált magyar községet alapí
tott, melynek külön imaháza lesz. Az uj község első év- 
negyedi adóját már le is fizette, s mennyiben erőteljes 
kezekben van vezetése, biztosítva látszik. — Mint Írják, 
s valahára óhajtandó is, más izraelita községekben is fog
ják • korszerű példát követni.

* Zágrábból a magyarfaló „Presse" nov. 25-ről kö
vetkező táviratot közli: A Zrinyitinnepély tognap a nem
zeti színházban Körner „Zrínyi Miklós“ czimü darabja 
elöadatásával kezdetét vette. Ma az egész város horvát- 
nemzeti zászlókkal van díszítve. Az egyetlen magyar 
zászlót, mely a papnővelde-utcza egyik házán lobo
gott, a nép leszakította (!!) Sok sloven, köztük Bleiveisz, 
Tornán és Kosta vannak jelen ; úgyszintén a szerbek, 
csehek, dalmaták, lengyelek (?) és muszkák is képviselve 
vannak. A tótok közül a világhírű hős dr. H ur ba n és 
Slota lelkész jelentek meg. Egy gazdag rabinus tí
zezer forintot ajándékozott a délszláv egyetem ja
vára. A Zrinyitéren népünnep volt.

Szlniiáz.
November 25 ikén. A „Czigány" népszínmű. Végre 

valahára a vasárnapi közönség is megkapta a magáét s 
jobban elmulatott régi alakjain, mint a modern figurákon. 
Boer (Czigány) sok kedélylyel játszott, érzelmesen, hol 
érzeni kellett, — fájdalmasan, igazi fájdalommal a válás, 
a búcsú pillanatainál Tótfalusi (Gyuri) szépen énekelt s 
feltünöleg jól játszót s beszélt. Németi Irmának (Rózsi) 
voltak sikerült pillanatai. Lukácsné kis szerepét helyesen 
adá. Furcsa dolog, hogy a kar úgyis gyengén van képvi
selve; alig öten hatan képviselték a falu népéi s még ab
ból az ötből, hatból is hiányzott az utósó jelenetekben. 
Boer Emma kisasszonynak, mint fiatal színésznőnek, épen 
nem derogált volna, ha utójára is a karban marad.

November 26-ikán Vörösmarti emlékére : „Marót 
bán." Vörösmarti drámája. Kovács Gyula a czimszerep- 
ben sikerültén játszott. Lukácsi (Bőd) a könyelmü sze
relmes lovagot kielégitőleg tüntette elő ; de midőn hőssé 
emelkedik, régi hibájába: az idomtalan kézmozgatásba 
s éktelen hanghordozásba vissza esett. Németi Irma (Ida) 
megfelelt feladatának. Veres ügyekezett; de hajh! a 
modorosságról nehéz leszokni, kezével sehogysem boldo
gul. Végül felhívjuk a rendezőséget, hogy a néma szere
pekre se alkalmazzon pékinasokat. Egyetlen kardkirán- 
tás tönkre teszi Kovács gyönyörű játékát is s hangos ka- 
czajra indítja a közönséget ott — hol épen nem kaczagni 
kellene. Szörnyen visszatetsző, midőn Marót hűséges ka
tonáit hívja s két idétlen műkedvelő pereczes inas 
törtet elő.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. november 27 én.

5% Metalliques.............. 59.—
Nemzeti kölcsön .... 66.70 
1860. évi kölcsön .... 81.10 
Bankrészvény.................716.—

Hitelintézet. ...... 154.10
Váltó Londonra.............. 127 50
Ezüst . .......................   126 60
Arany............................... 6.07

Felelős szerkesztő: Környei János.
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Felszólittatnak mindazok, 
P kik Paulison szöllő örökváltsági 
W illetőségükkel hátrányban van- 

nak, hogy e tartozást f. évi 
ih deczember 31-ig annál bizo- 
K nyosabban fizessék le, mert el- 
P lenesetben erre per utján kény- 
H szerittetni fognak.
I Az igazgató választmány-

877—1.2

Egy gabnapadlás
az uriutezában a volt Missits, most Bonts Döme házában bérbeadó

878—1.2 ”

Eladó ház.

Se provoca toti aceia, cari 
in Paulis suntu in restantia cu 
competentia rescompararei de
cimei vinielor loru, ca acea pana 
la 31-a decembra a. c. cu ateta 
mai vîrtosu se-o depureze — in- 
catu in casu contrariu spre 
acdsta se vor sili pe cale pro- 
cessuala.

Comitetulu diriginte.

866—3.3 ®
@8 rocrben alle Bene aufge« iu 

forbert, bie in ^aitítá mit iVrer M 
5Beingarten>3eVcntö«2lbWfungöfdpil« ® 
bigfeit im 3Wicf|lanbe finb, btcfc bid 
3l-ten December Í. 3. um (o A 
geroiffer einjuja^len, meii man iu 
miebrigen Solid fte ^ieju im ge- 
rie^tli^en Î6cge verhalten mirb.

Der (ellenbe äusfeßuß. Ä

,M%«68T. 871-3.3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 

t. törvényszékének 4557isea sz. a. végzése

P- sz. 867-2.3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradmegye 

t. törvszékének *sl3/iss«. sz. alatti végzése 
folytán Jegesi Károly felperesnek 89 ft 91 
kr. töke és járulékai követelése kielégítése 
tekintetéből alperes Petkovits Nicolae in
gatlanai u. m. világosi tjk. 1035. sz. a. 
jegyzett h. r. 12233—34. sz. a. szöllő 600 
ft becsár kikiáltása mellett Román-Világos 
községházánál mindenkor délelőtt 9 órakor 
1866. évi deczemberhó 20. napján becs
áron felül vagy becsáron, mi ha ekkor meg 
nem igértetnék 1867. évi január 31-dik 
napján becsáron alul is végrehajtási árve
résen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866-dik évi novemberhó 12. 
napján.

Sorbán István, 
t. szolgabiró, 

mint végrehajtó biró.

,,77i««- P- «». 869-2.3
r

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint Aradmegy# 

t. törvszékének “’’/mj. sz. alatti végzén 
folytán Walliisch Mór felperesnek 30 frl 
töke és járulékai követelése kielégítése te
kintetéből alperes Geisler Mátyás ingatla
nai n. m. pankotai tjk. 232. sz. a. jegyzett 
140 frtra becsült ház és beltelek, Pánkot« 
községházánál mindenkor délután 2 órakor 
1866. évi deczemberhó 28-dik napján 
becsáron felül vagy becsáron, mi ha ekkor 
meg nem igértetnék 1867. évi januáriul 
30. napján becsáron alul is végrehajtási 
árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírott végre
hajtó bírónál megtekinthetők.

Galsa, 1866-ik évi novemberhó 20-ik 
napján.

Sorbán István, 
t. szolgabiró, 

mint végrehajtó biró.

Aradon a belváros választóutezai 7. sz. a. fekvő jó karban lévő 
ház és telek szabad kézből eladó. Értekezhetni Bonts Döme ügyvéd 
arral uriutcza saját házában.

876—2.3

Hirdetés.
Köztudomásra juttatik, miszerint Arad sz. kir. városában, ámbár 

ctak Mittelmann F. D. szeszgyárában a keleti marhavész kiütvén, a 
város minden szarvasrnarhávali közlekedéstől elzáratott, mely intézke
dés a törvenyszabta idő alatt az az novemberhó 24-t ő 1 számí
tott 21 napig fog érvényes lenni.

Aradon, november 26-áii 1866.
ZE’tijPjp János, Darányi János,

h. főkapitány. városi főorvos.

-------------------- LantlllaiíinnnK—Bettelheim Vilmos ---- Arad 1866.

folytán, Suciu Joan és Rozáliának 159 frt 
5O'/io kr. tőkekö’etclése s járulékai végett 

Neda Györgynek kuvini 134. tjkvi sz. a. 
felvett egy beltelkes háza V. külállományu 
földdel, becsülve 450 ftra f. évi november
29-én, szükség esetére deczember 29-én 
kuvini községházánál nyilvános árverésen 

biróilag el fog adatni.

Arpd, október 28. 1866.

Ferku Sabbas,
t. esküdt.

HASZONBÉRLETI HIRDETÉS.
Magyar Pécska mváros tulajdonához tartozó vásárvámjog jövő 

1867. évi január 1 töl egy évre, folyó évi deczember 5-én reggeli 
10 órakor M.-Pécska újvárosházánál tartandó nyilvános árverés melleit
haszonbérbe adatni fog.

A vállalkozni szándékozók 130 ft bánompénzzel ellátva, meghi- 
vatnak.

Az árverési feltételek addig is a m. pécskai jegyzőségnél megte-
iinthetök.

Kelt M.-Pécskán november 22-én 1866.
Issekutz Mihály,

jegyző.
Lelik István,

bíró.

Nyomtatja 3 kiadja Réthy Lipőt. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)


